
 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 
ORIGINALE 

 
 N. 26 del 29/06/2021   

 
OGGETTO: REGOLAMENTO PER LO SVOLGIMENTO IN MODALITA' 

TELEMATICA DEL CONSIGLIO COMUNALE, DELLE 
COMMISSIONI CONSILIARI E DELLA GIUNTA - 

APPROVAZIONE. 
 

L'anno duemilaventuno il giorno ventinove del mese di Giugno alle ore 21:00, 
previo esaurimento delle formalità prescritte dalla Legge, dallo Statuto e dal 

vigente Regolamento Comunale sul funzionamento del Consiglio Comunale, si è 
riunito in videoconferenza in adunanza di Prima convocazione, il Consiglio 
Comunale. 
 

Fatto l’appello nominale risultano presenti 
 

Cognome e Nome Presente Assente  

FANTINI MAURO X  

SGHEDONI GESSICA X  

TERNELLI MAURO X  

PIACENTINI LUCA X  

GIBERTI CRISTIAN X  

BABELI CHIARA X  

FARINA AUGUSTO X  

MARCHETTI GIULIANA  X 

MACCHIONI DANTE X  

BONILAURI ENNIO X  

BENASSI GIANCARLO X  

PUGNAGHI MATTEO X  

VERATTI BRUNO X  
 

Presenti:12      Assenti: 1 
 
Ai sensi dell’art. 73 comma 1 del D.lgs 18/2020, sono stati assunti i seguenti 

accorgimenti, garantendo altresì lo svolgimento delle funzioni del Segretario 
Comunale di cui all’art. 97 de D.Lgs 267/2000, pertanto: 

 e’ stato accertato che la connessione audio-video fosse di qualità e 
continuità tale da consentire l’effettiva partecipazione dei consiglieri e del 
Segretario Comunale alla riunione; 

 e’ stato effettuato l’appello nominale in avvio di seduta verificando “a 
video” l’identità dei componenti; 

 è stato accertato punto per punto l’esistenza e la qualità della connessione 
per i consiglieri; 



 la votazione delle deliberazioni è stata svolta per appello nominale e al 
termine è stato dichiarato l’esito della votazione; 

al termine della riunione sono state riepilogate tutte le decisioni assunte. 

 
Partecipa ed assiste alla riunione il Segretario Comunale Dott.ssa Roberta Vitale. 
 

In qualità di SINDACO, il Sig. Fantini Mauro assume la presidenza e, constatata 
la legalità dell’adunanza, dichiara aperta la seduta designando a scrutatori i 
Consiglieri, sigg.: PIACENTINI LUCA, FARINA AUGUSTO, VERATTI BRUNO 

ed invita il Consiglio a trattare l’argomento di cui in oggetto. 
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N. 26 del 29/06/2021 

(Proposta n.  32 ) 
 

 
Oggetto: REGOLAMENTO PER LO SVOLGIMENTO IN MODALITA' 

TELEMATICA DEL CONSIGLIO COMUNALE, DELLE 
COMMISSIONI CONSILIARI E DELLA GIUNTA - 
APPROVAZIONE. 

 
Relaziona il Sindaco sul presente punto posto all’ordine del giorno, illustrando 

l’argomento. Si propone di mantenere la modalità telematica da ricorrere per 
determinati presupposti previsti nel regolamento, sempre restando ferma la 
presenza con modalità ordinaria. 

 
Prende la parola il Consigliere Bonilauri il quale afferma che troppi regolamenti 

creano rigidità. L’utilizzo della telematica è previsto con decreto del Presidente 
del Consiglio. Viceversa l’adunanza in modalità telematica, snatura la 
socializzazione e il ruolo del Consiglio. Diventa uno strumento che toglie la 

sovranità al Consiglio Comunale. Chiediamo se è possibile rinviare il presente 
punto, altrimenti votiamo contro.  

 
Il Sindaco risponde che ci sono esigenze eccezionali che possono giustificare la 
necessità di convocare il  Consiglio in videoconferenza. E’ un’opportunità e non 

sostituisce la modalità ordinaria di convocazione del Consiglio Comunale. Con 
l’approvazione di questo Regolamento non si rileva alcun rischio per la 

democrazia. L’art. 1 del Regolamento è chiaro e ne circoscrive l’utilizzo. 
 
Il Consigliere Bonilauri contesta il contenuto del Regolamento in quanto  

anticostituzionale e precisa che la Costituzione non prevede questa modalità.  
 

Prende la parola il Consigliere Benassi il quale dichiara di essere d’accordo con 
Bonilauri. L’opportunità di convocare il Consiglio in presenza deve essere sempre 
garantito, ma se c’è un consigliere che non può partecipare alla seduta diventa 

un’opportunità, ma solo in questo caso. Noi siamo per la presenza fisica dei 
consiglieri e non telematica. 

 
Il Sindaco conclude che la modalità ordinaria di convocazione del Consiglio è e 

rimane quella in presenza. Si inserisce un nuovo  strumento di convocazione, che 
prevede anche la possibilità di effettuare sedute in forma mista, come previsto 
all’art. 8 del Regolamento. Ribadisce che non si vede alcun attentato alla 

democrazia ed alla Costituzione, tenendo presente che l’art. 1 del Regolamento 
al comma 1, ne circoscrive l’utilizzo in caso di esigenze straordinarie o eventi 

particolari, nonché in presenza di uno stato di emergenza, sempre su decisione 
del Sindaco, in qualità di Presidente del Consiglio.  
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

PREMESSO che: 
 
– con delibera C.C. n. 46 del 29/09/2014 è stato approvato il Regolamento sul 

funzionamento del Consiglio Comunale; 
 
– l’articolo 73, c. 1 del D.L. n. 18/2020, dispone che «Al fine di contrastare e 

contenere la diffusione del virus COVID-19 e fino alla data di cessazione dello 
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stato di emergenza deliberato dal Consiglio dei ministri il 31 gennaio 2020, i 

consigli dei comuni, delle province e delle città metropolitane e le giunte 
comunali, che non abbiano regolamentato modalità di svolgimento delle sedute 

in videoconferenza, possono riunirsi secondo tali modalità, nel rispetto di criteri 
di trasparenza e tracciabilità previamente fissati dal presidente del consiglio, ove 
previsto, o dal sindaco, purché siano individuati sistemi che consentano di 

identificare con certezza i partecipanti, sia assicurata la regolarità dello 
svolgimento delle sedute e vengano garantiti lo svolgimento delle funzioni di cui 
all’articolo 97 del decreto legislativo18 agosto 2000, n. 267, nonché adeguata 

pubblicità delle sedute, ove previsto, secondo le modalità individuate da ciascun 
ente»; 

 
– lo stato di emergenza pandemico è stato prorogato al 31 luglio 2021, dal D.L.   
22 aprile 2021 n. 52, art. 10 comma 1; 

 
RILEVATO che il Consiglio può, in virtù della succitata normativa, operare  in 
videoconferenza anche in assenza di una disciplina regolamentare, con l’intento 

di adottare qualunque strumento utile per consentire lo svolgimento degli organi 
dell’Ente e contrastare la situazione pandemica in atto; 

 
TENUTO CONTO che l’occasione offerta dalla citata disposizione pone le 
condizioni per utilizzare lo strumento della videoconferenza anche in un periodo 

non emergenziale, nel rispetto dei medesimi principi contenuti nell’articolo 73 
citato; 
 

RITENUTO quindi che la disciplina divenga applicabile per tutte le sedute che si 
svolgono da remoto, mediante videoconferenza o audio conferenza, in caso di 

esigenze straordinarie o di eventi particolari, ovvero in presenza di uno stato di 
emergenza, su decisione del Sindaco, integrando così in via permanente il 
Regolamento sul funzionamento del consiglio comunale sopra richiamato,  

rendendosi cioè applicabile anche in tempi successivi alla cessazione dello stato 
di emergenza pandemico; 
 

CONSIDERATO che l’adozione di un regolamento per le sedute del Consiglio 
comunale in videoconferenza può soddisfare le esigenze di semplificazione della 

partecipazione dei Consiglieri al loro ruolo pubblico e garantire una maggiore 
trasparenza dell’operato dell’Ente anche in condizioni diverse da quelle 
emergenziali; 

 
RISCONTRATO che lo schema regolamentare sottoposto all'approvazione rispetta 
i principi di legge e dà adeguata garanzia del rispetto delle condizioni che 

regolano lo svolgimento delle sedute, quali riscontro del numero legale, 
accertamento dell’esito della votazione, verbalizzazione, ecc.; 

 
RITENUTO pertanto di approvare un apposito Regolamento che va ad integrare il 
Regolamento sul funzionamento del Consiglio Comunale vigente; 

 
VISTE: 

- la deliberazione del Consiglio Comunale n. 8 in data 05.02.2021, esecutiva a 
norma di legge, in merito all’approvazione del bilancio di previsione  2021- 2023 

e relativi allegati”; 

- la deliberazione della Giunta Comunale n. 20 in data 06.03.2021, in merito 

all’approvazione del Piano Esecutivo di Gestione per l'esercizio 2021; 
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- la deliberazione della Giunta Comunale n. 58 in data 29/05/2021, esecutiva a 

norma di legge, avente all'oggetto “Approvazione Piano degli 
obiettivi/performance annualità 2021; 

VISTO l’allegato parere favorevole espresso dal Responsabile del servizio 
interessato in ordine alla regolarità tecnica ai sensi dell’art. 49 comma 1° D.Lgs. 

18/08/2000 n. 267; 

VISTO l’allegato parere non necessario espresso dal Responsabile dell’Ufficio 

Ragioneria in ordine alla regolarità contabile ai sensi dell’art. 49 comma 1 D. Lgs. 
18/08/2000 n. 267, in quanto dall'analisi della deliberazione in oggetto non si 

evidenziano riflessi diretti o indiretti sulla situazione economico-finanziaria o sul 
patrimonio dell'ente; 

Con  la seguente votazione: 
consiglieri presenti n. 12 
consiglieri votanti n. 12 

voti favorevoli n. 8 
voti contrari n. 4 (Bonilauri, Benassi, Pugnaghi e Veratti) 
astenuti n. 0 

 

DELIBERA 

 

per le motivazioni di cui in premessa e qui richiamate: 
 

 
1) di approvare il Regolamento  per lo svolgimento  in modalità telematica  del 
Consiglio Comunale,  delle Commissioni consiliari e della Giunta, che viene 

allegato al presente atto quale parte integrante e sostanziale; 
 

2) disporre che l’efficacia del Regolamento decorre dalla data di esecutività della 
delibera di approvazione; 
 

3) disporre altresì la pubblicazione del Regolamento sul sito istituzionale, sez. 
«Amministrazione Trasparente – sott. sez. Atti generali», nonché nella sez. 
«Provvedimenti – Provvedimenti organi indirizzo politico» 

 
Ed inoltre, riscontrata l'urgenza di dover provvedere in merito, per 

consentire l'immediata attuazione di quanto disposto con il presente 
atto, 

Con  la seguente votazione: 
consiglieri presenti n. 12 
consiglieri votanti n. 12 

voti favorevoli n. 12 
voti contrari n. 0 

astenuti n. 0 
 

DELIBERA 

 
 

di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile, ai sensi 

dell'art. 134 comma 4° del D.Lgs. n. 267 del 18/08/2000. 
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Deliberazione del Consiglio Comunale n. 26 del 29/06/2021 
 

Del che si è redatto il presente verbale, letto e sottoscritto in firma digitale. 
 

Il Sindaco 
   Mauro Fantini 

 
Atto firmato digitalmente 

 

 

Il Segretario Comunale 
 Dott.ssa Roberta Vitale 

 
Atto firmato digitalmente 

 

 


